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· Question:
If a student enrols at a private school with an Aspire Scholarship, will their school fees be paid every year?
Answer:
Yes (up to $15,000 per year), if they remain enrolled at a private school. 
· Question:
What happens if an Aspire student leaves the private school they originally enrolled at with the Aspire scholarship?
Answer:
Support will be terminated, unless they transition directly to another private school, and the family takes responsibility for any additional fees involved in the transition.
· Question:
What if a student wins a scholarship but can’t find a suitable private school?
Answer:

Their scholarship will be terminated. 
· Question:
Can a student apply if they are already at a private school?
Answer:
Yes. 
· Question:
Why can’t the Aspire Scholarship be used at state-integrated schools?
Answer:
Because the funding for Aspire Scholarships comes from the annual Government subsidy allocated to private schools. Private schools and state-integrated schools receive different types of funding from the Government because they are managed and funded differently. 
· Question:
Why can’t the Aspire Scholarship be used at primary private schools?
Answer:
Because there is not currently enough Government funding available to extend the Aspire Scholarships to primary school level. If primary schools were included, this would severely reduce the total number of secondary scholarships available.
· Question:
Do I have to include my Working For Families tax credits as income?

Answer:
No. 
· Question:
Is there any flexibility in the Aspire income threshold for families with a high number of children?

Answer:
Yes - by not including Working For Families tax credits. Families with more children are now not disadvantaged for receiving more Working For Families tax credits than families with fewer children. 
· Question:
Can the Aspire Scholarship be used for boarding and/or travel fees?
Answer:
Only partially: the course related costs component of the scholarship ($1,500 per year) can be used towards boarding and/or travel costs. However, the body of the scholarship ($15,000 per year) can only be used for tuition fees. 
Families can seek additional assistance for boarding fees elsewhere. Avenues could include:
· The Ministry of Education Boarding Bursary: contact 06 349 6313 or your local Ministry office for more information.
· Scholarships available from within private schools: make enquiries with individual schools to find out if they have any on offer.

· Question:
Can a recipient of the Aspire Scholarship also receive other scholarships or financial assistance from other sources?

Answer:
Yes. However, if the source comes from a trust, this will need to be declared.

· Question:
I don’t quite meet the criteria but we are a low income family. Can you make any exceptions for special circumstances?

Answer:
No. The thresholds are fixed so no exceptions can be made for families that do not meet the set eligibility criteria.

· Question:
What is net worth?

Answer:
Net worth is the value of your assets (property, vehicles etc.) minus your liabilities/debt (mortgage, personal loans etc.).

· Question:
What do you mean by minor household items in the net worth section?

Answer:
For the purposes of the Aspire Scholarship, minor household items include all household items ( kitchen appliances, furniture, ornaments etc.). The value of these items and any amount owing are not to be included in the value of your net worth.
· Question:
Why can’t the body of the scholarship be used for boarding fees?
Answer: 
Because the Aspire programme is designed to provide families with greater choice in schooling options by contributing financial assistance for tuition fees. The policy intent would be infringed if any of the tuition allowance is used for living costs.
If the policy intent of Aspire is altered to include living costs, many Aspire students would still not benefit because tuition fees are at or above $15,000 per year at many New Zealand private schools. If the scholarship value was increased to address this issue, the number of available Aspire Scholarships would be severely reduced because the Government funding that has been allocated for Aspire is fixed.
· Question:
Will an Aspire family be required to submit a summary of earnings each year while their child holds the scholarship? 
Answer:
No.
· Question:
If a student and/or their primary caregiver(s) are beneficiaries of a trust, under what circumstances are they still considered eligible for Aspire?
Answer: 

There are a broad and complex range of trust types, and different ways one can benefit from one. If any trust beneficiaries believe they still fit the Aspire financial criteria and wish to apply for the Aspire Scholarship, they must make a case for their inclusion in the Aspire selection ballot. To do this, full details about the trust(s) and any associated income and assets must be provided. 

Trust beneficiary cases will only be accepted if it is considered by the Ministry of Education that enough information has been provided that demonstrates that the student meets the Aspire financial criteria when including income and assets from associated trusts. Key factors that will be assessed will include income currently received from trusts and income and/or assets that that may be received from trusts in the future.
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